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 پاسخنامه رياضي تجربي ـ فصل چهارم 1

  
  
  
  
  

  1بخش                 
  

 آسان     - 1
روي كماني از دايره است كـه   در هر دايره، يك راديان، اندازة زاوية مركزي روبه

  است. radطول كمان برابر طول شعاع دايره باشد. نماد راديان 

=p/اگر  3 /گاه يـك راديـان تقريبـاً برابـر      درنظر بگيريم، آن 14 57 بـه   3

راديان اسـت.   6توان گفت كه يك دور دايره مثلثاتي حدوداً  آيد و مي دست مي

  به عبارتي 

rad rad /


p =   =
p

3602 360 1 57 32  

 آسان     - 2
  كنيم: براي تبديل درجه به راديان از فرمول زير استفاده مي

R

D

p
=180 

  .نماد راديان است Rنماد درجه و  Dكه در آن 

R
D R

D

p
=   =  =

4545 180

1

180 rad
p

p=

4
  (آ 4

D
p

=  120
180

R
=

3
120

R rad
p

 =

2

2
  (ب 3

D R=   =
315315

7

180 R rad
p

p  =

4

7
  (پ 4

D R rad
p

=   = p=
1010 180   (ت 18

 آسان     - 3
Rتونيم از فرمول  براي تبديل راديان به درجه هم مي

D

p
اسـتفاده كنـيم.    180=

  و ساده كنيم 180قرار بديم  p تر اينه كه به جاي اما يه راه آسون

p
= = 

180 920  (آ 20

p ´
=

2 2 180
3

60

3
= 120 ب) 

p ´
=

4 4 180
5

36

5
= 144 پ) 

 آسان     - 4
=p/با درنظر گرفتن  3   داريم: 14

rad /


= 
p

3601 57 32  آ) 

rad ( / ) /=  = 3 3 57 3 17  (ب 9

rad ( / ) /=  = 5 5 57 3 286   (پ 5

 آسان     - 5
  براي تبديل درجه به راديان داريم:

a =
20

180
rad

p
p=

9
9  

Lو براي محاسبه طول كمان فرمول  r= q    را داريـم كـهr    شـعاع دايـره وq 

  رو به كمان برحسب راديان هست. كزي روبهزاويه مر

L cm
p p

= ´ =
22 9 9  

 متوسط     - 6
ها با تسمه به هم وصل هستند و بنابراين هرچقـدر يكـي از    قرقرهدونيم كه  مي

را طي كنه، قرقره دوم هم همون مسـافت رو بـا    Lها بچرخه و مسافت  قرقره

به خاطر ( متفاوت هستها  كنه و فقط زاويه چرخش اون طي مي Lهمان طول 

  ها) پس: تفاوت طول شعاع

l r
l l r r

= q= ¾¾¾ q = q 1 2 1 1 2 2 10 p
´

5

4
= q2

2

4 

rad
p p

 q = =2

5
52

4 8  

 
 

p5تر به اندازه  قرقره كوچك
 چرخه. راديان مي 8

 

 

 

 

 



   
   

 
 پاسخنامه رياضي تجربي ـ فصل چهارم 2

 متوسط     - 7
 قطاع هر دايره بخشي از دايره است كه توسط دو شعاع و بخشي از محيط دايره

  فرمول مساحت قطاع به صورت زير است: .ان) محدود شده استكم(

S r= q21
2  

  
  جاگذاري كنيم: Sرا بيابيم و سپس در فرمول  qاندازه زاويه  Lبا استفاده از فرمول 

L r
p p

= q  = q  q=64 24 

S ( )
p

= ´ =21 3662 24

18
p

3

2´ 24
p

=

4

3
4  

 دشوار     - 8
b,دو زاويه برحسب درجه رو اين  a گيريم: درنظر مي  

a-b= 36  
ها رو برحسب درجه خواسته پس رابطه رو هـم بـه    چون در نهايت، اندازه زاويه

  كنيم: درجه تبديل مي
a

p180
b

+ p180
p

=
2 a+b

5 180 =

36

2
5  a+b= 72 

ìa +b= ïïíïa-b= ïî

72
36 

a =2 108 
a =   +b=   b= - = 54 54 72 72 54 18  

 متوسط     - 9

qآ)  =
135

3

180 rad
p

p=

4

3
4  

  
p3ب) اندازه كمان برحسب راديان 

متر كافيسـت   است براي تبديل به سانتي 4

/p= 3   را درنظر بگيريم: 14

L r
p

= q= ´ =
3 3030 4

/´ ´
15

3 3 14
4

/ cm=

2

141 3  

كنـد، دو   كن در يك رفت و برگشـت طـي مـي    كه نوك برف پاكپ) مسافتي 
  است: L2برابر طول كمان يعني 

L ( / ) / cm= =2 2 141 3 282 6  
كـن   اي است كـه بـرف پـاك    ت) مساحت پاك شده همان مساحت قطاع دايره

  شعاع آن است.
p ´

= q= ´ ´ = ´ =2 21 1 3 900 3 3 1430 1059 72 2 4 2 4
/

S r ( ) / cm  

 آسان     - 10
Sاز فرمول  گفتيم مساحت قطاع r= q21

رو  qبه دست مياد پـس بايـد اول    2

  ريم: مي Lفرمول غ پيدا كنيم. به سرا
L

L r
r

p
= q  q= = 3 

S ( )
p

= ´ =21 932 3
p

´

3

2 3
p

=
3
2  

 دشوار     - 11
طـول  كه از شكل زير پيداسـت،   طوري در تبديل مخروط به شكل باز شده، همان

برابر محيط قاعدة مخروط اوليه اسـت. همچنـين شـعاع ايـن قطـاع از       Lكمان 

  آيد: زير به دست ميدر مثلث رابطه فيثاغورس 

  

          = + =  = R R2 2 26 8 100 10   

  

  

 آ) 

L r ( )= p = p = p2 2 6 12 

L
q = =

12
10

p
6

10
rad

p
=

5

6
5  

  
 ب)

p
= q = ´ =2 21 1 6 100102 2 5S r ( )

10

10
´ p= p6 60 

 
 



   
   

 
 پاسخنامه رياضي تجربي ـ فصل چهارم 3

 طمتوس     -12
  ابتدا زاويه رو به راديان تبديل كنيم:

R rad rad
p p

= p=  q=
36
180 5 5  

 
AB r / m

p
 = q= ´ = p=6320 1264 3968 965 

km3969  

 متوسط     - 13
D= -Â«ºn ÌI ‰¤S S S 

 AB
AB

r

p
p p

=  q= = =3
3 2 6 

= q = ´21 1 42 2ÌIˆ ¤S r
p

´
2

6
p

=

3
3  

  است پس: 2الساقين با طول ساق  است و مثلث متساوي 30ر براب qزاويه 

S sinD
p

= ´ ´ ´ = ´ =
1 12 2 2 12 6 2  

 دشوار     - 14
  تاست پس زاويه بين هر دو كابين برابر است با: 40ها  تعداد كابين

p p
=

2
40 20  

p47دوران به اندازة 
  ته و داريم:صورت گرف 10

p p+ p p
= = p+

47 40 7 7410 10 10  

p7چرخد و سـپس بـه انـدازه     يعني هر كابين به اندازه دو دور كامل مي
جلـو   10

  رفته.

  از طرفي داريم:
p p p
= = ´

7 14 1410 20 20  

بـه   3شـمارة   به موقعيت اوليه جلو رفته پس كابين كابين نسبت 14پس اندازة 

 شود. منتقل مي 17شماره كابين 

 
  

 دشوار     - 15
:در ساعت  ¢2 ساعت  هاست و عقرب 4دقيقه شمار دقيقاً مقابل عدد [عقرب  20

1 هاست كه به انداز 3و  2شمار بين دو عدد 
فاصله بين دو عـدد جلـو رفتـه     3

  يك دور كامل) است).( دقيقه 60ك سوم ، ي20¢زيرا ( است

p2زاويه بين هر دو عدد به اندازه 
pيا  12

  است پس 6

( ) ( )
p p p p p

q = - = - =
1 52 6 3 6 3 18 18  

 
  

  
  
  
  
  1بخش                     

 

 دشوار  »  2«گزينه  - 1
3
p3هاي ساعت يعني رسيدن به  عقربهدور در خلاف جهت حركت  4

  .270يا  2

  
دور بـه طـور سـاعتگرد حركـت      5/1يعنـي   112حال از همين مكان به انـدازه  

  كنيم: مي

  
-و به مكان  p3

حركـت مثبـت    تد، جه ـرسيم زيرا، حركـت پادسـاعتگر   مي 2

  مثلثاتي است اما حركت ساعتگرد حركت منفي مثلثاتي است پس:

( ) ( )
p p p p
- p = - p = - p=-

3 1 3 3 3 31 2 2 32 2 2 2 2 2  



   
   

 
 پاسخنامه رياضي تجربي ـ فصل چهارم 4

 آسان  »  3«گزينه  - 2
، چند زاويـه درون دايـره   kبايد بررسي كنيم با جايگذاري اعداد صحيح به جاي 

  آوريم: ست ميبه د p2تا  0مثلثاتي در يك دور كامل يعني بين 

 p
= 0 7k  

p p
=  +1 3 7k  

p p
=  +

22 3 7k  

p
=  p+3 7k  

p p
=  +

44 3 7k  

p p p
=  + =

5 385 3 7 21k  

p
=  p+6 2 7k   

عي را مشـخص  شش زاويه به دست آورديم، پـس ايـن زوايـا، يـك شـش ضـل      

  كنند. مي

 آسان  »  3«گزينه  - 3
  كنيم: ها را بررسي مي گزينه

pمقدار ثابت
= =p 

21 2
ˆ Ãd¶
ô ¤

r
( ) :

r
  

=مقدار ثابت = 
22 2ô ¤

ÌI• {
r

( ) :
r

  

در دايره زواياي متفاوتي وجود دارد پس ثابت نيست.
 q

= = q 3 AB r
( ) :

r r
  

pدر دايره شعاع ثابت است پس مقدار ثابت است.
=

24 ˆ Ãd¶
SeIv¶

r
( ) :

p 2r
= 

2
r

  

 متوسط  »  1«گزينه  - 4
,هاي توقف دو دونده  مكان

p p3 5
8 هـاي آنهـا برابـر     است. پس فاصلة زاويـه  4

 است با:

p p p
- =

5 3 7
4 8 8  

 متر است پس 16شعاع دايره 

l r
p

= q = ´ = p
716 148 

  

 متوسط  »  3«گزينه  - 5
Lاست يعني  p6مسافت طي شده  = p6 

rه برابر شعاع دايره است پس بطول عقر cm=15 

L

r

p
q = =

6
2

15
p

=

5

2
5 

p2يعني نوك عقربه، زاوية 
1سـت پـس   ا p2را طي كرده است. كل دايره  5

5 

´دقيقه است پس  60ست. يك دور كامل اكل دايره طي شده 
1  12يعنـي   605

  دقيقه زمان گذشته است.

 متوسط  »  2«گزينه  - 6
رسيم كه طول كمان  اگر مخروطي را گسترده كنيم به قطاعي مانند شكل بالا مي

ليه است پس محيط آن برابر طول اين كمان و آن همان محيط قاعدة مخروط او

  دو شعاع است:

= + p= p  = p  =p2 5 7 2 2r r rمحيط  

  
  از طرفي طبق رابطة طول كمان داريم:

L
rad

r

p
q = = =

p
5 5 

 متوسط  »  4«گزينه  - 7
p p
a- = b18 3 

p p p
´ b- = b  b=

p
180 918 3 3 

rad
p

 b= 27  

 متوسط  »  2« گزينه - 8
r cm= 35 

q = 80 
L ?=2 

L r= q 

q =
80
4

180
p

p=

9

4
9 

L
p p

= ´ ´ =
4 2802 2 35 9 9  



   
   

 
 پاسخنامه رياضي تجربي ـ فصل چهارم 5

 متوسط  »  3«گزينه  - 9
  ي كنيم:متر است. ابتدا واحدها را يك سانتي 150متر و  1ها  شعاع چرخ

r m=1 1 

r / m=2 1 5  
 چرخد پس مي 60چرخ جلو به اندازه 

q =1
60

180
p

p=

3
3  

ها متفـاوت اسـت امـا     ها، زاويه طور كه قبلاً هم اشاره شد، در حركت چرخ همان

  مسافت طي شده يكسان است پس:
L L=1 2 

r r /

p
p p

q = q  ´ = q  q = =1 1 2 2 2 2
231 1 5 33 9

2

  

 متوسط  »  3«گزينه  - 10
:در ساعت  ¢4 2و در فاصـله   5و  4شمار بين دو عـدد   عقربة ساعت 40

 4از  3

1گذشته يا 
اسـت و   9شمار روي  ثانيه، عقربة ثانيه 45نرسيده است. در  5به  3

 شمار به صورت زير است: شمار و ساعت بنابراين عقربة ثانيه



p p p p p
+ = + =

1 2 134 6 3 6 3 18 18

jk –  »j oÀ ¸ÃM ¾± ‚IÎ nj ¾Ä»Hp

( ) ( )
  

 
 
  
  
  
  
  

 2 بخش                
 

 آسان    - 1
آ) اولين اتحادي كه در مثلثات رابطة بين سينوس و كسـينوس رو نشـون ميـده    

  اين هست:

sin cos cos sina+ a =  a = - a2 2 2 21 1 

cos ( ) cos a= - - = - =  a= =2 21 1 8 8 2 21 13 9 9 9 3  

cosaدر ربع سوم علامت كسينوس منفي است پس =-
2 2

3  

cosب) با داشتن  ,sina a توان نوشت مي 

tan cot
-

a+ a =

1
3

-
2 2

3

-
+

+ = + =
-

2 2
1 2 2 1 83

1 12 2 2 2
3

  

 آسان    - 2
cotدونيم  از اونجايي كه مي , tana a :معكوس هم هستند پس  

tana =-
1
2  

cotاز طرفي طبق اتحاد 
sin

+ a =
a

2
2
  داريم: 11

+ - =  = ¾¾¾¾ a=
a a

2 2
2 2
1 1 11 2 5 5

t¼§ • ¶( ) sin
sin sin

 

sin a=
1
5  

<aدونيم كه  مي a<0 0cos , cot  هست پسa   در ربع چهـارم هسـت و 

sina   ست پس:ا 0>

sin
-

a =
5

5  

cos از طرفي داريم
cot

sin

a
a =

a
  :پس 

-
a = a ⋅ a = ´ -

5 25cos sin cot ( ) 

cosa =
2 5

5  

 آسان    - 3

sin sin( ) sin
p p p
= p- = =

3 2
4 4 4  (آ 2

cot( ) cot cot( ) cot
p p

-a =- a  - =- =-14 4 

cos cos( ) cos( ) cos
p
=  = -  =- =-

2 1120 180 60 603 2  

  پس داريم:

( ) ( )

( ) ( )

+ +
= = =

- - - -

2 2

2 2

53 2 1 1
1063 2 3 2

1 1 3 91 12 4 4

  

   ب) 

cos( ) cos

sin( ) sin

sin( ) sin

cos( ) cos

ü-  = = ïïïï-  =- = +ïï =-ýï-  =- = -ïïï-  = = ïïþ

90 90 0
180 180 0 0 1 1270 270 1 0 1
360 360 1
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 متوسط    - 4
-  +  = + 210 240 210 240cos( ) cot( ) cos cot آ)  

= +  + +  =- +

- +
=- + = =-

180 30 180 60 30 60
3 3 3 3 2 3 3

2 3 6 6

cos( ) cot( ) cos cot

  


( )

sin tan( ) sin( ) tan( )


+ -  = -  - 
2 360

630 540 720 90   (ب 540

sin tan( )=- - +  =- - =-90 360 180 1 0 1  

cos( ) cot( ) tan( ) tan( )-  + -  +  - - 720 600 720   (پ 600

cos( ) cot( ) tan( ) tan( )= ´  - -  + ´  + - 2 360 720 120 2 360 720 120
 

cos cot( ) tan tan
-

= +  + - 
180 60

360 120 360 120 

- + +
= - + + = =

3 3 3 3 3 3 2 31 0 33 3 3  

 sin cos sin( ) cos( )
p p p p
- = p+ - p-

25 23 8 63 4 3   (ت4

sin cos
p p

= - = -
1 2

3 4 2 2  

sin cos sin( ) cos( )

sin( ) tan( ) sin( ) tan( )

p p p p
- p- - p-

=
p p p p

- + - - p- - p+

3 5
4 6 4 6

3 4
4 3 4 3

  (ث 

sin cos

sin tan

p p
+ + +

= = =-
p p +- - - -

2 3
2 34 6 2 2

2 2 2 334 3 2

  

 دشوار    - 5
  آ) درست

sin sin( ) sin sin( ) sin
´

= - = = - =
2 360

840 720 120 120 180 60 60 

  ب) درست

tan( ) tan tan( )
´

-  =- =- -
3 360

1000 1000 1080 80 

tan( ) tan=- -  = 80 80  
  پ) درست

cos( ) cos cos( )-  = = - 324 324 360 36 

cos( ) cos= -  = 36 36  
  ت) درست

sin sin( ) sin
´

=  +  = 
2 360

875 720 155 155  

=يعنـي   360حواست باشه كه مضارب زوج  p720 =يـا   4 p1080 رو  6

  گيريم. ناديده مي

 آسان     - 6
 آ) درست

cos cos( ) cos cosq+ p-q = q- q = 0  
 ب) نادرست

sin( ) cos cos cos cos
p
-q + q = q+ q = q22  

 پ) درست

cos( ) cos cos( ) cos-a = a  - =7 7  
 ت) درست

tan( ) tanp-a =- a 

tan tan tanp- a = - a0  
 ث) نادرست

sin( ) cos
cot

sincos( )

p
+q q

= = q
p q-q

2

2

  

  ج) نادرست
sin( ) cos( ) sin cosp+a - p+a =- a+ a 

 متوسط    - 7
p p p p

- =- =- p- =- -

p
=- =-

7 7 24 4 4 4
2

4 2

cos( ) cos( ) cos( ) cos( )

cos

 

tan( ) tan( ) tan( ) tan( ) tan
p p p p p

- =- =- p- =- - = =
7 7 2 14 4 4 4 4  

، اين زاويه در ربـع  aانت مربوط به ژبنابراين با توجه به عبارت كسينوس و تان

  سوم قرار دارد.

cos cos( ) cos
p p p
= p+ =- =-

13 234 4 4 2 

tan tan( ) tan
p p p
= p+ = =

13 234 4 4 2  

  اين زاويه در ربع سوم قرار دارد. bبا توجه به علامت كسينوس و تانژانت زاويه 

 دشوار    - 8
sin( ) cos( ) sin cos

sin coscos( ) sin( )

p+a + p-a - a- a
=

p p a- a+a - -a
3
2 2

 

tanaدر صورت مسأله،   =
1
داده شده است، بـا تقسـيم صـورت و مخـرج      3

  داريم: cosaكسر بر 
sin cos

tancos cos
sin cos tan
cos cos

- a a
- - - -- a-a a = = = =

a a a-- - -
a a

1 411 3 3 21 21 13 3

 



   
   

 
 پاسخنامه رياضي تجربي ـ فصل چهارم 7

 آسان    - 9

cos cos( ) cos= -  =- =-
3150 180 30 30 2 

cos cos( ) cos= +  =- =-
1240 180 60 60 2 

sin sin( ) sin= -  = =
1150 180 30 30 2 

cos( ) cos-  = =
160 60 2 

cos cosp= p=-3 1 

( )( ) ( )( )cos cos sin cos( )

cos sin cot ( )( )

- - -´ - ´ - 
=

p+ ´  - +

3 1 1 1
150 240 150 60 2 2 2 2

3 2 90 45 1 2 1 1 

- -
= =

3 1
3 14 4

1 4  

 متوسط     - 10
+  -  + -  - 

+  + 
90 10 180 10 360 20 180 20

180 20 180 20
tan( ) tan( ) sin( )sin( )

sin( )cos( )
 (آ 

( cot )( tan ) ( sin )(sin ) sin sin

( sin )( cos ) sin cos

-  - + -   + -  
= =

-  -   
10 10 20 20 1 20 20

20 20 20 20 

sin cos

sin cos

-
=

2 21 20
20 20 sin cos

20
20 20

cos
cot

sin
= = 

20 2020  

sin ( ) cos ( )

sin ( ) cos ( ) cot( ) tan( )

+ -  + - 

+  + -  + + -

3 3
2 2

1 180 30 270 30
180 80 180 80 90 20 360 20

 (ب 

sin sin
cos

sin cos tan tan tan

+ -
= = = 

+ + ´ +

3 3 2
2 2 2

1 30 30 1 20
80 80 20 20 1 20

  

 دشوار     - 11
A tan tan ...tan tan=    1 2 88 89 

tan .cot
tan tan tan tan ... tan tan tan

A
 

=  ´  ´ ´  ´ 

 =
1 11 1 1

1 89 2 88 44 46 45

1

  
  

 دشوار     -12

A sin sin sin sin sin sin sin
p p p p p p

= + + + + p+ +
0

2 3 4 6 7
5 5 5 5 5 5 

sin sin sin
p p

+ + + p
0

8 9 25 5 


p p

p- p-

p p
p- p-

p p p p p
= + + +

p p p
+ + +

22 25 5

3 42 25 5

9 2 8 3
5 5 5 5 5

7 4 6
5 5 5



 

sin( ) sin( )

sin( ) sin( )

A sin sin sin sin sin

sin sin sin

 

A sin sin sin sin

sin sin sin sin A

p p p p
= - + -

p p p p
+ - + -  =

2 2
5 5 5 5

3 3 4 4 05 5 5 5

 

 دشوار    - 13

 

 

= + + + +
+ + + +

+ + +
+ + +

1 2

144

1 1 1 1
1 1 1 89 1 2 1 88

1 1 1
1 44 1 46 1 45

cot cot

cotcot

A ...
tan tan tan tan

tan tan tan

 

= + + + + +
+ + ++ +

+ +
+

1 1 1 1 1
1 11 1 1 2 1 441 11 2

1 1
1 21 44

...
tan tan tan

tan tan

tan

 

tan tan
...

tan tan tan tan tan

tan

tan

= + + + + +
+ + + + +

+ +
+

1 1 1 2 1
1 1 1 1 1 2 2 1 1 44

44 1
44 1 2


 

tan tan tan
...

tan tan tan

+ + +
= + + + +

+ + +
1 1 1 2 1 44 1
1 1 1 2 1 44 2 

nIM
... /= + + + + = + =

44

1 11 1 1 44 44 52 2  

 آسان    - 14
cos(x ) sin( x )

a b
- = +28 3 74   

=a+bدونيم كه اگر  مي 90 وقت  اونsin cosb= a :و بنابراين  

x x- + + = 28 3 74 90 

x x x = - +  =  =4 90 74 28 4 44 11 

 متوسط    - 15
tan cos xsin cos tan-  =   2135 120 330 45 240 

 +  - + 

= -  ⋅ + 

2 290 45 90 30
360 30 45 180 60

tan ( ) cos ( )

xsin( )cos tan( )
 

cot sin xsin .cot cot - =-   2 245 30 30 45 60 

x( )( )( ) - =-
1 1 2 31 4 2 2 3 


3
4
=-

6
12

- -
 = =

3

9 9
6

x x

3
6

6
-

=

2

3 6
2 
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 متوسط    - 16
sin( x) cos( x)

sin( x)

p
p- + +

=
p
-

32 3 2 33
2

 

sin x sin x

cos x

+
 =

-
2 3 


3 sin x

cos x
=

-
3 tan x tan x tan

p
 =-  =-1 4 

IÄ

tan x tan( ) x

tan x tan( ) x

ì p pïï = p-  =ïïïïï íïïï p pï = p-  =ïïïî

3
4 4

72 4 4

 

tan( ) tan tan( )

tan
tan(x )

tan( ) tan tan( )

tan

ì p p p pïï - = = p-ïïïïï pï=- =-ïïp ïï- =íï p p p pï - = = p-ïïïïï pïï=- =-ïïïî

3 2
4 12 3 3

33
7 512 24 12 3 3

33

 

 متوسط    - 17
x x´-p p -p p

< < ¾¾ < <6 618 18 3 3  

لثـاتي مقـدار   رو پيدا كرديم حالا كافيه ببينيم روي دايره مث x6بازة كمان يعني 

pكسينوس در فاصلة 
- pتا 3

 گيره: چه مقاديري رو مي 3

  
pزاويه مقدار ترين  كم

- 1هست كه كسـينوس مقـدار    3
گيـره و بعـد    رو مـي  2

كنيم تا ببينيم كجاهـاي محـور    رسم مي خطوط قائم عمود بر محور كسينوس رو

1طور كه از شكل پيداست، بـازة   كسينوس رو شامل ميشه و همون
(بـه   1تـا   2

aازاي  = 0:رو شامل ميشه پس (  

x
cos x m

´+
< <  < < ¾¾ < + <21 1 3 16 1 1 1 3 1 22 2 2 

m m < <  < <
10 3 1 0 3  

 متوسط    -18
a+qاز شـكل پيداسـت:    طوري كه آ) همان = 90   پـس,q a    مـتمم هـم

  توان نوشت: هستند و سينوس يكي با كسينوس ديگري برابر است و مي

I k sin( ) k cos ksin
p

= -a = a = q2  

  ب)
I k sin k( )q =  = = =0 0 0 0 

k
I k sin

p p
q =  = =6 6 2 

I ksin k
p p

q =  = =
3

3 3 2  

sinپ) بيشترين شدت نور وابسته به مقـدار   q   دونـيم سـينوس    هسـت و مـي

sinزماني بيشترين مقدار رو داره كه  q pو بنابراين  1=
q =   باشه. 2

 آسان     - 19

cot tan .sin
p p p
- = - ´

23 36 3 4   (آ2

( )- ´ -
= =

2 3 2 3 3 2 2
2 2  

tan sin
cos sin

cot cos

p p
+

+ + 
p p
-

2 2
2 2

2 2 1
6 4 75 75

4 3
ب)  

+ +
= + = + = + = + =

- -

2 2

2 2

53 2 1 1
10 1963 2 3 21 1 1 11 1 3 9 91 12 4 4

( ) ( )

( ) ( )
 

 متوسط    - 20
  اند پس: سينوس يكي با كسينوس ديگري برابر شده يعني زوايا متمم بودهآ) 

sin x cos(x ) x x x x= +  + + =  =  = 20 20 90 2 70 35  
 ب) تانژانت يك زاويه با كتانژانت ديگري برابـر شـده يعنـي زوايـا مـتمم هـم      

  هستند:

x x x
p p p p p p p-p- p

+ + + =  = - - =
2 2 9 4218 9 2 2 18 9 18 

x =
42 p
2

18
x

p
 =

9
9  

 آسان     -21
a+b=90 
b= a  a =  a = 4 5 90 18 

b= 72 

= - =180 18   مكمل 162
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 متوسط    - 22
تند اما قبل از اون، ها متمم هم هس سينوس با كسينوس برابر شده است بنابراين زاويه

p17
pكنيم تا يك دور كامل از اون خارج بشه:  تر مي رو ساده 3 p

= p-
17 63 3 

x x
p p p p p p p-p+ p

- + + =  = - + =
9 6

3 18 2 2 18 3 18 

x
p p

 = =
14 7
18 9 

  تونه درست باشه. پس قسمت پ مي

 متوسط - 23

tan( ) tan( ) tan= - =- =-
3150 180 30 30 3 

cos( ) cos( ) cos= + = =
1420 360 60 60 2 

sin( ) sin- =- =-
1360 30 30 2 

tan( ) tan- =- =-360 60 60 3 

- + + - - - + =
3 1 1 3 333 2 2 6 2( )( ) ( )( ) 

- +
= =

3 3 3 2 3 3
6 6 3  

 آسان - 24
cos( ) cosp-q =- q 

sin( ) cos
p

- -q =- q2 

  پس

A ( cos )( cos ) cos ( / ) /= - q - q = q = =2 20 3 0 09 

 دشوار    - 25
  پسرسد  ميدوران كند به مكان اوليه خود  p2اگر به اندازه  Aنقطه 

p p
= p+

13 524 4  

p5به اندازه  Aپس نقطه 
    دانيم: . اما ميحركت كرده است 4

p p
=p+

5
4 4  

)Aپس از نقطه  , )0 pبه ااندازه  1
p+   دهيم   دوران مي 4

  
p

= =
¢ -

p
=- =-

2
2 24 2

2 22
4 2

x cos
A ( , )

y sin

 

 متوسط    - 26
pاگر روي دايره مثلثاتي  p

- <a<3 بين  cosaحركت داشته باشد مقدار  3

1
  كند پس تغيير مي 1تا  2

 

cos+ < a£
1 12  

m< + £
1 4 1 12 

m- < £
1 4 02 

m- < £
1 08  

 متوسط - 27
اشـيم  بداشـته   qروي زاويـه   اي روي دايره مثلثاتي روبـه  دونيم كه اگر نقطه مي

p(cosمختصاتش به صورت  , sin )q q :است پس  

sincos , q =-q =
1 2
5 5

 

-
q= =- ¾¾¾¾ q=-

2 121 2
t¼§ • ¶

tan cot 

- - -q+ q
= = =

q⋅ q - ´ -

1 52 252 2
2 1 2 4

55 5

tan cot

sin cos
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 متوسط -28
( )a = -a3 180 

a = - a540 3 

a =  a = 4 540 135 

´μT¶a
= - =

13590 635 5 

 آسان    -29
cos( ) cos- =- =-

1180 60 60 2 

sin
p

- =-
1

6 2 

- - =-
1 1 12 2 

 
 
  
  
  
  
  2 بخش                    

 

 دشوار  »  4«گزينه  - 1
  كنيم: معادلة درجه دومي داريم كه با روش دلتا حل مي

b ac (tan cot ) ( )( )D= - = a+ a -2 24 3 4 1 3 

tan cot tan cot tan cot= a+ a+ a a- = a+ a-2 2 2 2
1

9 6 12 9 6 

(tan cot )= a- a 23 

b tan cot (tan cot )
x

a

-  D a+ a a- a
= =

3 3
2 2 

tan
tan

cot
cot

ì aïï = aï+ïï= íï- aï = aïïïî

2
2

6 32

 

 درست است. 4گزينه  پس

 متوسط  »  3«گزينه  - 2
A tan( )cot( ) cos( )cos( )= a- p a+ p + p-a a- p5 9 40 3 

tan( )cot( ) cos( )cos( )=- p-a p+a + p-a p-a5 9 40 3 

tan cot cos ( cos ) cos sin=+ a a+ a - a = - a = a2 21  

 

 يادت باشه ضرايب زوج و فردp :در دايره مثلثاتي به صورت روبه رو هستند 

  
)cosو يادت باشه كسينوس منفي خوره! يعني  ) cos-a = a 

 متوسط  »  4«گزينه  - 3
sin cos sin( ) cos( )

A
cos( ) sin cos sin( )

p p p-p p- p
- -

= =
p p p p+p

- + +

49 3 50 5 22 3 2 310 5 10 5
7 121 7 1202 25 10 5 10

 

sin( ) cos( )

cos( ) sin( )

p p
p- - p-

=
p+ p p

+ p+

22 5 310 5
5 2 2 125 10

 

sin cos sin cos

cos( ) sin( ) cos sin

p p p p
+ +

= =
p p p p

p+ + - +

2 22 3 2 310 5 10 5
2 22 25 10 5 10

 

pدونيم كه  مي p p+ p p p
+ = = =

2 4 5
10 5 10 10 pپـس   2

p2و  10
مـتمم هـم    5

  هستند پس داريم:

sin sin sin

sin sin sin

p p p
+

= =
p p p

- +

2 3 510 10 10 5
210 10 10

 

 متوسط  »  4«گزينه  - 4
(a b ) tan( )(a b )cot( )

A
cot( )tan( )

p
+ +a- p-a

= +
p a-p-a

2 22 2 3
2

5
2

 

tan( ) cot
p
-a = a

5
2 

cot( ) cot( ) cota-p =- p-a = a 

  
- a+ + - a

 =
a

2 2 2 2(a b )cot (a b )( cot )
A

cot
 

cot ( aa
=

2 b a- -2 2 b )
b

cot

-
=-

a

2 22 
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 دشوار  »  1«گزينه  - 5

A cos cos cos ... cos cos

p p
+ =p

p p
+ =p

p p p p p
= + + + + +

2 7
9 9

8
9 9

2 3 7 8
9 9 9 9 9






  

)cosدونيم كه  مي ) cosp-a =- a  پسcos cos
p p
=-

8
9 و به همين  9

هاي مشخص شده مكمل هم هسـتند و بنـابراين كسـينوس يكـي      ترتيب دوتايي
  قرينة كسينوس ديگري است.

p p p p p p
= + + + + +

p p
+ + =

0 0 0

0

8 2 7 3 6
9 9 9 9 9 9

4 5 09 9

  



A cos cos cos cos cos cos

cos cos

 

 متوسط  »  3«گزينه  - 6

 
هسـت   180دونيم كه در هر مثلث دلخواه، مجموع زوايـاي داخلـي برابـر     مي

ˆپس:  ˆˆA B C+ + = 180 :بنابراين  
ˆ ˆˆA B Cˆ ˆˆA B C
+

+ = -  = -180 902 2 

ˆ ˆ ˆˆA B C C
tan( ) tan( ) cot

+
 = - =902 2 2  

  يادت باشه:

tan( ) cot
p
-a = a2 

cot( ) tan
p
-a = a2  

 دشوار  »  4«گزينه  - 7
پس با تبـديل   با عبارت درجه دومي سروكار داريم كه متغيرش مشخص نيست

cosx  بهsinxسازيم كه بتونيم مـاكزيمم   ، عبارت درجه دوم مشخصي رو مي
  اون رو، مشخص كنيم:

A sin x ( sin x) sin x sin x= - - + = - + +2 2 2 23 4 1 1 3 4 4 1 

A sin x = -27 3  
sinدونيم كه بيشترين مقدار  مي x هست اما حواسـت باشـه مـاكزيمم     1بر برا

bمقدار يك عبارت درجه دوم ممكنه در 

a

-
اتفاق بيفته پس هـر دو حالـت رو    2

  گيريم: درنظر مي
sin x A ( )=  = - =1 7 1 3 4 

b
sin x A ( )

a ( )

- -
= = =  = - =-

0 0 7 0 3 32 2 7  

  هست. 4پس ماكزيمم مقدار همون 

 دشوار  »  1«گزينه  - 8
  گذاري كنيم:ي، جاsinxكردن عبارت، بهتره به جاي  هبراي يك متغير

A ( cos x) cos x cos x cos x cos x cos x= - - + = - - +2 2 2 23 1 2 3 3 2 

A cos x cos x =- + +25 3  

  داشتيم: 7طبق توضيحي كه در تست 

)cos x A=  =- + + =-1 1 5 1 3 1 

cos x A=-  =- - + =-1 5 1 3 3 

cos x A=  =0 3 

b
)cos x A ( )

a

- -
= = =  =- + +

-
1 1 1 12 5 32 10 10 100 10 

/ / /= + - =3 0 1 0 05 3 05  

 متوسط  »  1«گزينه  - 9
A (sin x) (sin x)= - +3 2 3 1 

  داريم: 8و  7هاي  طبق توضيحات تست

sin x A=-  = + + =3 1 1 1 1 3 )1 

=  = - + =3 0 0 0 1 1sin x A 

sin x A=+  = - + =3 1 1 1 1 1 

b
sin x A

a

-
= =  = - + =3 1 1 1 312 2 4 2 4 )2 

 دشوار  »  1«گزينه  - 10
  ز اتحاد كمكي درجه دوم داريم:ا

a b (a b) ab+ = + -2 2 2 2 

sin x cos x (sin x cos x) sin x cos x + = + -2 2 2
1
3

2 

sin x cos x sin x cos x = -  =-
1 41 29 9  

  بريم: حال اتحاد كمكي درجه سوم را به كار مي

a b (a b) ab(a b)+ = + - +3 3 3 3 

sin x cos x (sin x cos x)+ = + -3 3 3
1
3

3 sin x cos x (sin x cos x

-

+
4 1
9 3

 ) 

= + =
1 4 13

27 9 27 
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 سطمتو  »  3«گزينه  - 11
sin( )cos( ) tan( )sin( )

p p p p
- + -

17 17 19 11
3 6 4 6 

sin( )cos( ) tan( )( sin( ))
p-p p-p p-p p-p

= + -
18 18 20 12

3 6 4 6 

sin( )cos( ) tan( )sin( )
p p p p

= p- p- - p- p-6 3 5 23 6 4 6 

( sin )( cos ) ( tan )( sin )
p p p p

= - - - - -3 6 4 6 

= ´ - ´ = - =
3 3 1 3 1 112 2 2 4 2 4  

 متوسط   » 2«گزينه  -12

cos sin
p p p p p p p p
+ = + = =  =
3 2 3 5 3

5 10 10 10 10 2 10 5
  

sin cos sin sin sin sin
p p p p p p

 - = ⋅ - =2 23 0
5 10 5 5 5 5

   

 متوسط  »  2«گزينه  - 13
tan sin cos

tan( ) sin( )cos( )

p p p
+

p-p p-p p+p
= +

11 15 13
4 4 4

12 16 12
4 4 4

 

tan( ) sin( )cos( )
p p p

= p- + p- p+3 4 34 4 4 

tan ( sin )( cos ) ( )( )
p p p

=- + - - =- + =- + =-
2 2 1 11 14 4 4 2 2 2 2  

 متوسط  »  2«گزينه  - 14
sin sin sin( ) sin( )

A
cos sin cos( ) sin( )

-  -  - - 
= =

-  -  - + 
145 235 180 35 270 35
325 2 215 360 35 2 180 35 

sin cos

cos sin

+ 
=

+ 
35 35
35 2 35  

cosبا تقسيم صورت و مخرج بر  35 :داريم  

tan a a
A

tan (a ) a

+ - +
= = =

+  + - -
35 1 1 1

1 2 35 1 2 1 2 1 

 متوسط  »  4«گزينه  - 15
sin sin sin( ) sin( )

cos cos cos( ) cos( )

- + - +
=a =a

+ - + -
2 110 2 200 2 90 20 2 180 20
2 70 3 340 2 90 20 3 360 20   

¸- +
=a ¾¾¾¾ =a

+ +
 + = a + a

202 20 2 20 2 2 20
2 20 3 20 2 20 3

2 2 20 2 20 3

coscos sin tan

sin cos tan
tan tan

  

( ) tan tan
a-

 - a = a-  =
- a

3 22 2 20 3 2 20 2 2   

 متوسط  »  4«گزينه  - 16

A sin ( ) cos ( ) sin cos
p p p p

= - - - = - -3 3 3 35 2 5 2
6 3 6 3 

sin ( ) cos ( ) sin cos
p p p p

= - p- - p- = - +3 3 3 3
6 3 6 3 

= - + =
1 1 08 8 

 دشوار  »  2«گزينه  - 17
  كنيم: رو پيدا مي x2محدودة  قرار گرفته پس اول x2جلوي سينوس عبارت 

x x
-p p -p p

< <  < <
5 5212 12 6 6  

كنيم در اين بازه، سينوس چه مقدارهايي  حالا از روي دايره مثلثاتي، مشخص مي

  گيره: رو مي

-ترين مقداري كه روي محور سينوس، مشخص شده  كم
1
اسـت و بيشـترين    2

 است پس: 1برابر مقدار 

  
  ست:بسته ا 1در و دقيقاً گرفته شده  1مقدار حواست باشه كه 

sin x- < £
1 2 12 

m m m-
- < £  - < - £  - < £

1 1 1 2 1 4 1 52 4  

 متوسط  »  3«گزينه  -18
sin( ) sin( ) sin( ) sin( )

A
| tan | | tan |

p p
a + - a-p +a + p-a

= =
a- a-2 2

2 2
1 1

 

cos sin

| tan |

a+ a
=

a-2 1
  

cosaداريم:  =
2
  پس: 3

a = - a = - =2 2 4 51 1 9 9sin cos 

³nI¿a ÍMn sin
sin tan

cos

-a
¾¾¾¾ a =-  a= = =-

a

5
5 53

23 2
3

 

( )
A

| |

-
- -

 = = =
-

2 5 2 5
4 2 53 3 3

5 1 314 4
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 دشوار  »  4«گزينه  - 19
- -285 165 1095 255tan tan( ) sin( )cos 


( )

tan( ) tan( ) sin( )cos( )
p

=- + - - + -
3 2

270 15 180 15 1080 15 270 15 

( cot )( tan ) (sin )( sin )= - - - -15 15 15 15 

sin ( sin ) cos=- + =- - =-2 2 21 15 1 15 15 

 متوسط  »  2«گزينه  - 20
sin( ) cos

p
+a =- a

3
2  

tanaايي كه و از اونج =
1
  ، داريم:7

 

cos+ = =  a= =
7 7 249 1 50 5 2 105 2

 

sin( )
p

 +a =-
3 7 2
2 10  

 متوسط  » 1«گزينه  -21
cot x cot x cos x

( cos x) ( )
cos x cos xcot x

sin x

-
- =

+

2

2
2

1 1
11

  

cos x

sin x=

sin x

1
sin x

( ) cos x
cos x

=
2 sin x

(
cos x

2
) sin x= 2  

sinحواست باشه موقع خروج  x2 ني كه از داخل راديكال به علامتش دقت ك

در اين تست چون بازه در ربع دوم هست و سينوس در اين ربع مثبت هسـتش،  

  شه. علامت عوض نمي

 دشوار  » 1«گزينه  - 22

cot ( )
sin sin

| |
sin

a =  + =  + =
a a

 =
a

2
2 2

5 5 1 25 11 1
2 2 4

1 29
2

   

| |
sin sincos( ) cos( )

sin( ) sin( )

p p-pa a⋅ -a = ⋅ -a
p p

a- - -a

2
1 1

11 12
9 92 2
2 2

   

cos( )
| sin | sin( )

p
= ⋅ p- -a

p+p
- a ⋅ -a

1 68 2
2

   

cos( )
| sin | sin( )

p
= ⋅ - -a

p
- a ⋅ p+ -a

1
24

2

   

cos( )
| sin | sin( )

p
= ⋅ +a

p
- a -a

1
2

2

  

=
-

1
| sin | cosa a

(⋅ - cosa )
| sin |

= =
a

1 29
2

   

 

 آسان          »  1«گزينه  - 23
A sin( ) cos( ) tan( )

p p p
=- + -

179 17 3326 3 4 

sin( ) cos( ) tan( )
p p p

=- p- + p- - p+30 6 2 86 3 4 

sin cos tan
p p p

=+ + -26 3 4 

= + - =-
1 1 2 12 2 

 آسان          »  3«گزينه  - 24
  حواست باشه كه:

p p
+ =p

2 3
5 5 

cos cos( ) cos
p p p
= p- =-

3 2 2
5 5 5 

A cos cos cos cos cos
p p p p p

= + + + +
2 3 4 5

5 5 5 5 5 

cos
p

= 5 cos
p

+
2
5 cos

p
-

2
5 cos

p
- 5 cos cos+ p= p=-1  

 متوسط  »  4«گزينه  - 25

 
p-

= + ´
p- +

1 5
7
2

sin( a)
A cota

cosa sin( a)
 

- -
= + ´ = -

-
1 1 1sin a

cota
cosa cosa cosa
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 دشوار  »  4«گزينه  - 26
sin( x) cos( x)

sin( x)

p
p- + +

=
p
-

32 3 2 33
2

 

sin x sin x sin x

cos x cos x

+
 =  =

- -
2 33 3 

tan x x
p

 =-  =-1 4 

tan(x ) tan( ) tan( )
p p p -p

- = - - = =- 312 4 12 3  

 دشوار        » 2«گزينه  - 27
tan tan( ) tan+ =  = - =-69 111 180 111 180 69 69   

tan tan( ) tan+ =  = - =-96 84 180 84 180 96 96   
tan tan tan tan

tan tan tan tan

+ + +
= - + - =

96 11 69 84
96 69 69 96 0   

 متوسط          »  4«گزينه  -28
sin( x) cos( x)

p p
+ + + =

3 1
2 2 2 

2 ·H¼U
cos x sin x sin x cos x sin x cos x - - = ¾¾¾ + + =2 2

1

1 122 4 

sin x cos x sin x cos x =-  =-
3 32 4 8 

sin x cos x (sin x cos x)(sin x cos x sin x cos x)+ = + + -3 3 2 2
1

 

( )( )
-

= - + =
1 3 1112 8 16 

 متوسط  »  3«گزينه  -29
sin cos sin( ) cos( )

cos sin cos( ) sin( )

-  - - +
=

+  + + -
160 200 180 20 180 20
110 70 90 20 90 20 

sin cos
sin cos tancos cos

sin cossin cos tan
cos cos

++ +
= = =

-- + - ++

20 20
20 20 20 120 20

20 2020 20 20 1
20 20

 

/ /

/ /

+
= = =

- +
0 36 1 1 36 17
0 36 1 0 64 8 

 دشوار          »  1«گزينه  -30
ˆtan(B ) tan(c )+  +  =30 30 1 

ˆtan(B )
tan(c )

 +  =
+ 
130 30  

tan(Bˆها متمم هم هستند. زاويه ) cot(c ) +  = +  30 30 

ˆ ˆˆ ˆB C B C + + + =  + = 30 30 90 30 

  = - + =  = - = 180 30 180 30 150ˆ ˆ ˆˆA (B C) A  
 

 

  
  
  
  
  

 3بخش                 
 

 متوسط    - 1
x

sin x

p p
p p

-

30 22 2
0 1 0 1 0

  

 
ها، يك نوسان سينوسي نـام دارد و در ادامـة رسـم،     اين بخش از نمودار سينوس

هست بين دو  p2همين نمودار تكرار ميشه. اين نوسان در يك دوره تناوب كه 

  + رسم ميشه.1و  -1عدد 

 متوسط   - 2
p p

p p

-

30 22 2
1 0 1 0 1

x

cos x
  

  
 
اين نمودار، يك نوسان كسينوسي هست كـه بخشـي از نمـودار تـابع كسـينوس      

]هست و در يك دوره تناوب كه  , ]p0 تناوب اصلي اون هست، دوره تنـاوب   2

p2  رسم ميشه.1تا  -1و نمودار بين +  

 دشوار    - 3
sin 3  درجه هست اما  3يعني زاوية جلوي سينوسsin يعني زاوية جلـوي   3

ها متفاوت هستند و بنابراين ايـن   كه اين دونيم راديان هست و ما مي 3سينوس، 
  تساوي نادرست است.

rad
´p p

= =
33 180 60  
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sinگيـريم پـس بـراي     درنظر مي 3را تقريباً،  pدر نمودار،  تقريبـاً   ، نمـودار 3

0/گيرد و مقدار آن تقريباً  ر ميقرا p نزديك   است. 141

xروي نمودار نزديك به  3است و  180برابر  pاما در درجه  = اسـت و   0

sin 3  ــر ــاً براب 0/تقريب ــابراين  052 sinاســت بن ــزرگ 3 ــر از  ب sinت 3 

 آيد. درمي

 متوسط    - 4
]آ)  , ] ,-1 1  

  ب) صفر

,پ)  xx k , x , x ,=
p - p - p p

= + p = = +
7 3 52 12 2 2 2  

,ت)  xx k , x , x ,=
p - p -p p

= + p = = -
3 5 72 12 2 2 2  

 آسان    - 5
]آ)  , ] , R-1 1  

pب) 
= Î2 k

x , k  

, پ) ,p2 0 1  

Î ت) = + p -2 1 1k x ( k ) ,  

 متوسط    - 6
y cos(x ) ( sin x) sin x

p
=- + =- -   (آ 2=

  
y | sin x   (ب -=|

  

    

       

y | cos x   (پ =|

  

    
y sin x= -2   (ت 1

  

     

 متوسط    - 7
y sin(x )

p
=- +   (آ 6

=y sin x        
  

p
= +y sin(x )

6
        

p
=- +y sin(x )

6
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y cos(x )
p

= -  (ب 13-

  

  

 
   

 

    

 متوسط    - 8
pنمودار اول مربوط به قسمت ب هست زيـرا نمـودار بـه انـدازه     

بـه سـمت    3

راست منتقل شده و در شروع نمودار رو به پايين حركت كرده بنـابراين نمـودار   

pكسينوسي با انتقال 
  به سمت راست است: 3

  
هاسـت و بـه   xنمودار دوم مربوط به قسمت پ است زيرا نمودار بـالاي محـور   

  اندازه يك واحد به بالا منتقل شده و داريم:

  
  نمودار سوم مربوط به قسمت آ است و داريم:

 
  

 آسان    - 9
اي هست كه يك نوسان نمودار در اون بازه رسم شـده   دوره تناوب هر تابع، بازه

  شده.ار به صورت همون نوسان تكرار مودو بعد و قبل از اون، ن

واحـدي   4هاي  ) در فاصلهاست زيرا نوسان ( 4آ) دوره تناوب 

  تكرار ميشه.

واحدي تكـرار   6هاي  ) در فاصلهاست زيرا ( 6ب) دوره تناوب 

  ميشه.

  تكرار ميشه. 2) در فاصلة به طول است زيرا ( 2پ) دوره تناوب 

 آسان     - 10

  

pتا  0در ربع اول بين  2آ) 
sinگيرد بنابراين  قرار مي 2 2  روي  1تـا   0بين

  گيرد. تر به صفر قرار مي ها و نزديكyمحور 

sinب) عددي وجود ندارد كه  x =0 + 1تا  -1اي بين  زيرا سينوس هر زاويه 2

  شود. + نمي1يا بيشتر از  -1گاه كمتر از  گيرد و هيچ قرار مي

 آسان     - 11
yنمودار  cos x= :در اين بازه به صورت زير است  

  
، 3بـه صـورت تقريبـي     pاست و با درنظر گـرفتن   7/1تقريباً  3آ) مقدار 

cosايم. عرض نظير اين نقطه،  را مشخص كرده 3روي نمودار  را نشان  3

)دهد كه مقدار تقريبي آن  مي / )-0   است. 16

و كنـد،   تغييـر مـي   1تا   -1طور كه از نمودار پيداست، كسينوس بين  ب) همان

-تواند با  وقت نمي هيچ
3
 وجود ندارد. x0شود. بنابراين نقطة برابر  2
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 دشوار     -12
yآ) صفرهاي تابع  sin x=  به صورتx k , k= p Î    هسـت و بنـابراين

yصــــفرهاي تــــابع  sin x= xبــــه صــــورت  2 k= p2  و در نتيجــــه

k
x , k

p
= Î2   ــازة ]هســــــت و در بــــ , ]p0 بــــــه صــــــورت  2

x , , , ,
p p

= p p
30 22  هست. 2

yب) صفرهاي تابع  cos x=  به صورتx ( k )
p

= +2 1 اسـت و بنـابراين    2

  داريم:

y cos( x ) x ( k )

x ( k )´

p p p
= -  - = +

p
¾¾ = + p+2

1 13 2 12 4 2 4 2
2 1 2

 

]كه در بازة  , ]p0   به صورت زير است: 2

x
p

=
3
2 

 متوسط    - 13
sinدونيم كه  آ) مي x- £ £1 sinپـس   1 x- £ £2 2 تـرين  بنـابراين كم  2

  است. 2+و بيشترين مقدار  -2مقدار 

cosه براي سينوس داشتيم، براي كسينوس نيـز:  طور ك ب) همان x- £ £1 1 

cosبنابراين  x- £ £3 3 ، تـاثير در دامنـه   xدانيم تغييرات مربوط به  و مي 3

ترين مقـدار   دارند و تأثيري در برد با ماكزيمم و مينيمم تابع ندارند بنابراين كم

  + است.3و بيشترين مقدار  -3

 توسطم    - 14
منفي اسـت   aبينيم كه در مقايسه با نمودار كسينوس، ضريب  از روي نمودار مي

  و داريم:

  
ÁnHm«ÄI]

( , ) a cos b a cos( ) b
p p p

¾¾¾¾ + =  p- + =
2 20 0 03 3 3 

p
 - + =  - + =0 0 13 2

a
a cos b b ( ) 

- ¾¾¾¾ + =-  + =-30 0 3 3 2ÁnHm«ÄI]
)( , a cos b a b ( ) 

ìïï- + =ïïíïï + =-ïïî

+ =- 

02
3

332

I¿¹¶

a
b

a b

a
a =-

1

32 a  =- - + =-  =-
1

2 2 3 1a b b

 

 دشوار    - 15
  دونيم كه  از فرمولنامه فصل مي

T
p

=
2

| bp | b ||
=

2  

  
1برابر  Tو از روي نمودار مقدار 

  است (يك نوسان كامل) بنابراين دارايم: 2

b (b )
| b |

=  =  >
2 1 4 02  

mهاسـت و بنـابراين   xاز طرفي خط حامل محـور   , M=- =3 و بـاز از   3

  هاي فرمولنامه داريم: فرمول
M m

a
- +

= = =
3 3 32 2 

M m
c

+ - +
= = =

3 3 02 2 

f (x) sin x = p3 4 

f ( ) sin( ) sin
p

 = p´ = =
1 1 3 33 4 312 12 3 2  

 متوسط    - 16
yست نمودار  آ) براي رسم نمودار اين تابع كافي sin x=  رو رسم كنيم، سپس

pبه اندازه 
  ين ببريم:د به پايراست منتقل كرده و يك واحبه سمت  4

 
 

p
= - -y sin(x ) 1

4
 

       
]ازه باين نمودار در  , ]p0 ست زيرا خطي موازي محور ني  يك به يكx  ها وجـود

 كند. دارد كه نمودار را در بيش از يك نقطه قطع مي
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  ب) 

  
]ازه بدر  , ]p0 نيست.  يك به يك  

  پ) 

  
]ازه بدر  , ]p0 نيست.  يك به يك  

 آسان    - 17
  الزاويه به صورت زير وجود دارد: در روبات طراحي شده مثلثي قائم

  
q =  = q153153

 sin sin 

  :  روبات ارتفاع نوك گيره
= +50 h 

h sin
p

 = + q £ q£50 153 0 2 

 آسان    -18
  آ) با رسم مربعات به صورت ساده داريم:

  
h

sin h sinq =  = q2 2 100100 

h
sin h sina =  = a1 1 5353  

h h sin sin= + + = q+ a+1 2 50 100 53   ارتفاع نوك گيره50

/ sin sin( )= q+ - +23 5 100 53 30   (ب 50

/ sin sin / / = q- +  q= - =
5323 5 100 50 100 23 5 23 5 02 

sin q=  q=0 0  

 آسان      - 19
  داريم: 18حل سوال  هآ) شبيه را

  
= a+ q+62 100 200h sin sinارتفاع نوك گيره  


-

= -  + q+
1
2

219 62 30 100 200sin( ) sin ب)  

sin sin- + = q  q= =  q= 
50 1219 200 31 100 30100 2  

 آسان    - 20
  ب) درست  آ) نادرست  

  پ) نادرست  

cosت) نادرست:  x< <0 1   

  
sinث) نادرست:  x- £ £1 1   

)cosج) نادرست:  )p =-1 

 آسان      -21

  
yآ) بله، اگر خط  =

1
بينيم كه نقاط زيادي وجود دارنـد كـه    را رسم كنيم مي 3

cos x =0
1
  باشد. 3

اسـت و   1توانـد بگيـرد برابـر     ب) خير، زيرا حداكثر مقداري كه كسينوس مـي 

  نميشه. 2گاه مساوي  هيچ

yترين مقدار تابع  كمپ)  cos x=  و حداكثر مقدار آن برابـر   -1همواره برابر

1  :است. و داريمcos x- £ £1 1 
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 آسان    - 22
  )آ

برهم منطبق هستند
p

-
= =


p p

- = - =

2

2 2

 sin x
cos x( )

D , D

cos(x ) cos( x) sin x

  

  )ب

=-pبرهم منطبق هستند. =


p- = - =
2

2
cos x cos( x)D D

cos( x) cos( x) cos x
  

  )پ

برهم منطبق هستند
p
+

= =


p
+ =

2

2

cos x
sin x( x)

D D

sin( x) cos x

  

 ت) 

=-pبرهم منطبق هستند. =


p- = p- =
5

5
sin x sin( x)D D

sin( x) sin( x) sin x
  

 متوسط - 23
1آ) تأثير ضريب 

در برد سـينوس اسـت و باعـث نصـف شـدن مـاكزيمم و        2

  شود. مينيمم مي

  

    

  ب) 

  

     

  پ) 

  

       

 دشوار - 24
  آ) 

  
  ب) 

  
  پ) 

 

 دشوار    - 25
در نمــودار ســـمت چـــپ، اگــر خـــط حامـــل را درنظــر بگيـــريم داريـــم    

ــريب     ( ــت و ض ــينوس اس ــودار كس ــس نم ) پ

  كسينوس منفي است پس ضابطه آن در (پ) آمده است.

) پــس در نمــودار ســمت راســت، داريــم: (

yمودار سينوسي، با ضريب مثبت است و از آنجا كه خط حامـل روي  ن =-1 

آمـده  » ب«ين منتقل شـده و بنـابراين ضـابطة آن در    واحد به پاي 1پس  است

  است.
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  كنيم: هاي آ و ت را رسم مي حال نمودارهاي مربوط به قسمت

y cos x= +2   (آ 1

  
 

y sin x=   (ت 2-

  

 آسان    - 26
1آ) درست، زيرا سينوس ضريب 

]گرفته و برد بايد  2 , ]-
1 1
2 باشد و تنـاوب   2

p2 طور آمده است. باشد كه در نمودار نيز همين  

yب) نادرست، زيرا نمودار  cos x= -
1
yهمان نمودار  2 cos x=  است كه

1به اندازه 
]شود و بنابراين برد تـابع   منتقل مي پايينبه  2 , ]-

3 1
2 اسـت كـه    2

  نمودار درست رسم نشده است.

 دشوار - 27
y sin(x )

p
=- -3   (آ 6

  

   

     

 
 
 

y cos(x )= + +2 1   (ب1

           

      

 دشوار -28
y | sin x |=   (آ 2

  

   
y | cos x |=-   (ب 1-

  

    

     

 دشوار    -29
yخط حامل اين نمودار  = است و فاصله حداقل مقدار و حداكثر مقـدارتابع   2

aتا خط حامل يك واحد اسـت بنـابراين    =1     از طرفـي نمـودار از زيـرخط
aحامل شروع به رسم كرده پس  =-1 

pفاصلة صفر تا 
1به اندازة  3

Tكل دور متناوب است پس:  4 ( )
p p

= =
44 3 3 


4 p
2

=
2

3
p

| b | b
| b |

 =  =
3 3
2 2 

M
c

m

ì =ï +ï  = =íï =ïî

3 1 3 21 2 

bc

a
 =

3
2 ´ 2

=-
-

31 
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 دشوار -30

) پـس  گونـه اسـت: (   بت به خط حامل ايننمودار نس
abنمودار مربوط به سينوس اما با    است. 0>

Tشويم كه  از روي نمودار متوجه مي
p

=
3
4 Tبنابراين:  4

p
= 3 

| b |
T

p p
= =

2 2
p

= 6

3

 

M m M m
| a | , c

- + + -
= = = = = =-

1 3 1 32 12 2 2 2 

a b c
ì - - =-ïï + + =íï- + - =ïî

2 6 1 5
2 6 1 3  

 

  
  
  
  
  3 بخش                    

 

  دشوار  »  1«گزينه  - 1
: f (x) f (T x)=   طبق تعريف تابع متناوب +

f ( / ) f ( / ) f( / ) / /- = - = = =1 75 4 1 75 2 25 2 25 1 5   
 باشد. ها نمي پاسخ در گزينه

 دشوار  »  3«گزينه  - 2
y sin( x )

p
=- +2 2 6 

x

y

p p p p
p p

- - - -

5 30 26 12 2 2
1 2 0 1 1 1 1

 

 
نمودار هم مشخص است كه تابع در دو نقطه به بيشـترين مقـدار خـود     از روي

sinxدهد كه  رسد. در واقع زماني اين ماكزيمم رخ مي مي يعنـي مقـدار    1-=

p3جلوي سينوس يا 
p7شود يا  2

2  

x x

x x

+

ì p p pïï + =  =ïï pï ¾¾íï p p pï + =  =ïïïî

3 22 76 2 3
7 5 32 6 2 3

 

  دشوار  »  4« گزينه - 3

   

  

      

 دشوار  »  1«گزينه  - 4
y sin(x b)= -  

رو بـه   yمي دونيم كه تابع سينوس اولين مينيمم خود در سمت راسـت محـور   

xازاي 
p

=
3
xره اما اين تابع در گي مي 2

p
=

8
p3تـر از   گرفته كه بزرگ 3

2 

مقداري مثبت اسـت   bاست يعني نمودار به سمت راست منتقل شده و بنابراين 

  پس

 
  p  p

b
 

b
p

 + =  =
3 8 7
2 3 6

   

 دشوار  »  1«گزينه  - 5
m

| a | , c
M

ì =-ï + -ï  = = = =íï =ïî

3 3 3 3 33 03 2 2  

 
T T=  =3 3 1 

| b |
| b |

p
=  =

p
2 1 2  

  منفي است. abم شده بنابراين رس پايينبه  ) روxنمودار از خط حامل (محور 

ab
| ab | ab

<= ¾¾¾ =-06 6 
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 متوسط  »  1«گزينه  - 6
  به اندازة سه دوره تناوب داريم پس: 5/3تا  -5/2از فاصلة 

T / ( / ) T | b | b
| b |

p
= - - =  =  =  =  =

p
23 3 5 2 5 6 2 2 1 1 

y a sin( b x) a cosb x
p

= + p = p2 

m
| a |

M

ì =-ï +ï  = =íï =ïî

2 2 2 22 2  

 و از اونجايي كه نمودار كسينوس نسبت به خط حامل در حالتa  مثبت (شروع
a) است پس: پايينرو به  =   و بنابراين:   2

ab = 2 

 آسان  »  4«گزينه  - 7
m ( )

a
M

ì =-ï - -ï  = =íï =ïî

4 5 4 9
5 2 2 

(a , c) ( , ) =
9 1
2 2 

c
- +

= =
4 5 1
2 2  

 آسان  »  3«گزينه  - 8

  
AH

OAH : sin AH sin
¢¢

¢¢ ¢¢q =  = q2020 

y AH H H y sin¢¢ ¢¢ ¢= +  = q+20 200 

y (sin ) = q+20 10 

 آسان  »  3«گزينه  - 9

T /= 
21 2
/

p
1 2

B

/

| B |
/

> p p p
= ¾¾¾ = =0

0 6

10 5
0 6 6 3 

( )
A

- -
= =

5 5 52 

A B
p p

 ´ = ´ =
5 255 3 3 

 آسان  »  3«گزينه  - 10

T = 
26 p
6 | b= p

3

b
| b

>¾¾¾ =0 1
3 

a a b=  + = + =
1 72 2 3 3 

 دشوار  »  2«گزينه - 11
منفـي اسـت و دوره تنـاوب     abباتوجه به فرم نمودار و نسبت به خط حامـل،  

  است. 4برابر 

x p
| bp |

= 4 SLX¶ uÄ¼¹M KÄo†
| b | b = ¾¾¾¾¾¾ =-

2 1 1
2 2  

  
واحـد   1است يعني فاصله ماكزيمم (يا مينيمم) تا خط حامل  1ضريب سينوس 

  است پس:

m
a f (x) sin( x)

M

ì =ï + pï  = =  = + -íï =ïî

2 4 2 3 34 2 2 

f (x) sin x f ( ) sin( )
p p

 = -  = - ´
25 253 32 3 2 3 

sin( ) sin( ) sin( ) /
p p p

= - = - p+ = - = - = =
25 1 53 3 4 3 3 2 56 6 6 2 2  

 دشوار  » 2«گزينه  -12
  تر كنيم: تر و ساده رو كمي مرتب fاول تابع 

f (x)
tan (x b)

cos (x b)

| cos(x b) | cos(x b)

= =
+ +

+

= + =- =

2
2

1 1
11   

ت است به اين دليل كه اگر نمودار را به طول كامل حاصل قدرمطلق قرينه عبار

  رسم كنيم در شروع نمودار كسينوسي رو به بال حركت كرده است.

f ( ) cos( b) cos(b) b kp =- - p+ =-  =  = p4 1 4 1 1 2   

f (x) cos(x k ) f (x) cos x

f ( )

 =- + p  =-

p
 =-

2
7 2
4 2

   

 متوسط  » 4«گزينه  - 13
Tبا توجه به نمودار  = p6 :است و داريم  

| b |
T

p p
= = =

p
2 2 1

6 3
   

Min ( ) ( )
| a | , C

Max

=- - - + -
 = = = =

=
2 4 2 4 23 1

4 2 2
   

  .  ab>0نمودار در نقطه شروع نوسان رو به بالا حركت كرده پس 

abc = ´ ´ =
13 1 1
3
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 آسان  » 4«گزينه  - 14
yترين (ماكزيمم) مقدار تابع  بيش cos x=  در نقاطkp    و مقـادير مينـيمم

)آن در نقاط  k )p-p2  و محل برخورد آن با محورx ها در نقاطk
p

p+
2

 

  افتد.  اتفاق مي

 متوسط   » 3«گزينه  - 15
  روي كمي ساده كنيم: fاول خود تابع 

y a cos( x) b y a sin x b
p

= - +  = +
2

   

min ( )
| a |

Max

=- - -
 = =

=
4 3 4 7
3 2 4

   

a
y sin x y( ) sin

> p p
¾¾¾ = -  = -0 7 1 5 7 5 1

2 2 6 2 6 2
   

sin( ) sin( ) ( )
p p

= p- - = - = - = - =
7 1 7 1 7 1 1 7 2 5
2 6 2 2 6 2 2 2 2 4 4 4

   

 متوسط  »  2«گزينه  - 16
y a bcos( x) a bsin x

p
= + - = +2 

M a | b |=  + =3 3  
  مثبت است. پس: bبا توجه به موقعيت نمودار و خط حامل، 

a b+ = 3 

sin

f ( ) a bsin( ) a bsin( )

p

p p p
- =  + - =  - p- =

6

5 50 0 06 6 6
 

b
a a b - =  - =0 2 02 

a b

a b

a a b f ( ) sin

ì + =ïïíï - =ïî
p p

=  =  =  = + = + =

3
2 0

3 3 1 2 1 2 1 1 26 6

 

 دشوار  »  4«گزينه  - 17
xنمودار نسبت به خط  fمتقارن است پس  1= ( x) f (x)- =2  

xنمودار نسبت به خط  = fنيز متقارن است پس 3 ( x) f (x)- =6  

x)دهيم  مي قرار xدر رابطه دوم به جاي  )+4 

f ( (x )) f (x) f ( x) f (x )- + =  - = +6 4 2 4 

 با مقايسه رابطه اول داريم:  

f (x ) f (x)+ =4 

است. براي بررسـي ايـن كـه ممكـن اسـت دوره       4برابر  fوب بنابراين دوره تنا

xدهيم  قرار مي xتر شود) به جاي  باشد (كوچك 2تناوب  +2:  
f ( (x )) f (x)- + =2 2 

f ( x) f (x) - =  
Tنداريم پس  fكه اين رابطه را براي  =   است. 4

 متوسط  »  1«گزينه  -18
نمودار رو در بازة داده شده رسم كرديم و چون متناوب است به همـان صـورت   

  تعميم داديم xدر راستاي محور 

  

¾£ºp»lS S S S

S ( )= ´ ´ + ´ ´ + ´ ´ + ´ ´ +

1 2 3 4

1 3 3 1 1 1 1 32 1 1 1 12 4 4 2 2 2 4 4   
 

= + + + =
9 1 71 232 2 32  

 متوسط  »  4«گزينه  - 19
min a b=  - =3 2 3 

f ( ) a bsin( ) a b
p p p

=  + + =  + =0 2 0 2 03 3 6 

a b

a b

ìï - =ïíï + =ïî

2 3
2 0

 

a a b=  =  =-
3 34 3 4 2 

 متوسط  »  1«گزينه  - 20
T

p p p p
= - = =

9 4
20 4 20 5  

| b |
p

=
2
p

=10

5

 

cos( bx )
y a sin (bx ) c a( ) c

p
- -p

= - + = +2
1 2 2

4 2 

a a a a
sin bx c c sin x= - + = + -2 202 2 2 2 

a
f ( ) c
p

=  + =1 14 2 

a a a
Max c c a=  + - =  =  =-  =-2 2 2 1 22 2 2 

 يادت باشه:

 cos x
sin x

-
=2 1 2

2 
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 1 تشريحي آزمون                         
 

 متوسط    - 1
p7آ) 

]ب)  9 , ],-1 1   

xپ) k
p

= p+ xت)  2 ( k ) ,= + p -2 1 1  

 متوسط     - 2
  آ) نادرست ـ در ربع دوم است.

تـر اسـت از    تر، كوچـك  رو به زاويه كوچك ب) درست ـ در هر مثلث ضلع روبه 
  تر رو به زاويه بزرگ ضلع روبه

cos پ) درست، cosq- q = 0  

 آسان    - 3

  
L r= q 

rad
p

q =   q=
2120 3 

/
L / cm

p ´ ´
= ´ = =

2 24 2 3 1424 50 243 3  

 آسان     - 4
sin( ) sin+ =- =-

1180 30 30  (آ 2

tan( ) tan( ) tan
p+p p p

= p+ =+ =
9 3 33 3   (ب 3

 متوسط     - 5

sin( ) cos
p
+  =+ =

5 330 302  (آ 2

cos( ) cos( ) cos cos( ) = + = = +480 360 120 120 180   (ب 60

cos=+ =
160 2 

tan( ) tan( ) tan
p+p p p

= p+ =+ =
6 3

6 6 6  (پ 3

´μT¶sin cos

cos cos

 
¾¾¾ =

 
37 53 153   (ت 53

  دشوار     - 6

 

 آسان     - 7
sinآنگاه  a+b=90دانيم اگر  مي cosa = b پس درنتيجه  

x x x x x- + - =  - =  =  =70 10 90 2 80 90 2 170 85  

 متوسط     - 8
y cos(x ) y sin x

p
= - -  = -1 12 

x

y

p p p p
- p - -p - p p

- - - - - - -

3 32 0 22 2 2 2
1 0 1 2 1 0 1 2 1

  

  

 متوسط     - 9
  شكل مربوط به آ است

y cos x=- -2   (ب 4
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 متوسط     - 10
sin( ) cos( ) sin( )

sin( ) sin( )

+ + - - +
=

+ + + -
90 20 270 20 270 20

180 20 360 90 20 

cos

cos sin sin cos

sin cos sin cos

tan
¸

- +
=

- + - +

¾¾¾¾ = =
- + - +

20

20 20 20 20
20 20 20 20

1 1 15
420 1 11115

  

 دشوار  »  4«گزينه  - 11
tan( ) tan( ) cot= + =-285 270 15 15 

tan( ) tan( ) tan- =- - =+165 180 15 15 

sin( ) sin( )=1095 15 

cos( ) cos( ) sin= - =-255 270 15 15 

( cot )(tan ) (sin )( sin )
-

- - -
1

15 15 15 15 

sin cos- + =-2 21 15 15  

 آسان     -12
cos , sin

-
q= q =

1 2
5 5

 

sin
tan , cot

cos

-
q

q = = =- q=-
q

2
15 21 2

5

 

tan cot

sin cos

- ´-q´ q
= = =-

q´ q - ´ -

12 1 52
2 1 2 2

55 5

  

 آسان    - 13

  
  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  
  
  
  

 2تشريحي  آزمون                         
  

 متوسط     - 1
]ب)  300آ)  , ],- -1 1   

xپ) k= p   ،ت) يك x k
p

= p+2 2  

 آسان     - 2
  آ) درست

   ب) نادرست
p p p p+ p+ p p
+ + = = ¹p

2 7 24 4 7 35
3 9 36 36 36  

  پ) درست

 آسان     - 3

Lتر   دايره كوچك r= q  p2 r
p

= ´ r =    ABكمان 63

+ =6 2   شعاع دايره بزرگ 8

L
p p

= ´ =
88 3   MNكمان  3

 دشوار    - 4

 x

y

p p
-p - p

-

02 2
0 1 0 1 0

  

  
p
ــور     2 ــتاي محـ ــت و در راسـ ــمت راسـ ــه سـ ــد بـ ــا yواحـ ــر  2هـ برابـ

g(x) sin(x )
p

= -2 2  
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 متوسط     - 5

cos( ) sin
p
- =- =-

7 360 602  (آ 2

tan( ) tan( ) tan tan( ) tan- =- + =- =- - =+840 720 120 120 180 60 60 
 (ب

sin( )p =6  (پ 0

tan tan

tan tan

-
= =-

170 10 110   (ت 10

 آسان     - 6
L L=1 2 

r rq = q1 1 2 2 

p
q = ´1

515 60 4 

q = p1 5  

 متوسط     - 7
x x x

p p p p p
+ + + =  + =

2 729 3 2 9 2 

x x
p p p- p

= -  =
7 9 142 22 9 18 

x x
p p

=-  =-
5 52 18 36  

 دشوار     - 8
y sin x=  

  
y sin(x )

p
= - 3  

  
y sin(x )

p
= - -1 3  

  

 متوسط     - 9
  شكل مربوط به قسمت ب است.

x
y sin= -1   (آ 2

  (ب 

  

 متوسط     - 10
pزاويه بين هر دوكابين p

= 
2
60 30  

p53ر خواهيم بدانيم د حال مي
pچند تا  6

  قرار دارد پس  30

p
´

=
p

53
53 306

30

´ p
5

6 ´ p
= 265  

ايم پـس ايـن چـرخ و     كابين داشته 60ايم چون كه  جا شده كابين جابه 265پس 

  جا شده است پس كابين جابه 25دور كامل زده است و در چرخ آخر  4فلك 

60265 4
240
0

  

+ايم نشسته 35الآن در كابين  =10 25 35  

 متوسط     - 11
y sin x=  

  
y | sin x |=  

  
y | sin x |= +1  

  



   
   

 
 پاسخنامه رياضي تجربي ـ فصل چهارم 27

 آسان      -12

  

  
p

q= = 
¾¾¾¾¾¾

11 2702   

    

 دشوار    - 13
y | cos x   (آ =|

  

y sin | x   (ب=|

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  
  
  
   پاياني آزمون تستي                        

  

 متوسط  »  3«گزينه  - 1
ــه اـ! دوره حواســـتـون باشــ ــع  هـــ cosbxي تنـــاـوب توابــ , sin bx ــه  از رابطــ

max , min , T
| b |

p
=

min ايــــن دو تــــابع از رابطــــه 2 | a | c=- و  +

max | a | c=  آيد. به دست مي +

 

pفاصلة بين 
- p3تا  4

  يك دورة تناوب شكل را تشكيل داده است يعني4

y a sin bx | b | b
| b |

p
= +  p=  =  =

1 21 2 2 2 12 2 

minهمچنين  , max= =
1 3
2   پس 2

a
| a | | | | a | a= +  =  =  =

3 1 11 1 12 2 2 2  

bدرنتيجه  , a= =1   قابل قبول است پس 1

y sin x , a b= + + =
11 2 22  

 متوسط  »  4«گزينه  - 2
  عبارات را با استفاده از اتحادها ساده كنيد:

( ( ) sin x)
cos x

-2 2
2

1 22 2 

x

cos x
| | ( sin x) (cos x) cos x
cos x cos x

p
p< <

<
= - ¾¾¾¾¾- =-

3
2 22

0
1 11 

 متوسط  »  3«گزينه  - 3

sin( ) sin( ) sin
p p p

= p- =- =-
17 363 3 3 2 

cos( ) cos( ) cos( ) cos
p p p p

- = = p- =- =-
17 17 336 6 6 6 2 

tan( ) tan( ) tan
p p p

= p- =- =-
19 5 14 4 4 

sin( ) sin( ) sin( ) sin
p p p p

- =- =- p- =+ =
11 11 126 6 6 6 2  

 درنتيجه:

( )( ) ( )( )- - + - = - =
3 3 1 3 1 112 2 2 4 2 4  
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 متوسط  »  3«گزينه  - 4
maxدر شكل داده شده  = |است پس  3 b | a+ = 3  

)همچنين نقطة  , )p -
3
  كند پس: در تابع صدق مي 2

a bsin( ) a a bsin

a b a b
´

p p
- = + p+  - = -

- = - ¾¾ - = -2

3 3
2 3 2 3

3 3 3 2 32 2

  

  با اطلاعات داده شده و حل دستگاه داريم:

a ba b

a b

´+ìï -- =-ïï ¾¾¾¾íï + =ïïî

3 2 32 3 3
3 a b

=-

+

3
3 3

( )a a

=

+ =  =

3
2 3 0 0

 

b = 3  

 آسان  »  1«گزينه  - 5
T a

| a |

p
=p =p =

2 2   

T

a

p
= = p

2 41   

 آسان  »  4«گزينه  - 6
cos( ) sin( ) sin sin

/
sin( ) cos( ) sin sin

- - - - -
= = =

+ - + - -
3 270 22 2 180 22 3 22 2 22 5 2 5180 22 270 22 22 22 2  

 آسان  »  2«گزينه  - 7
tan( ) tan( ) cot= + =- =-300 270 30 30 3 

cos( ) cos( ) cos= + =- =-
3210 180 30 30 2 

tan( ) tan( ) tan= =- =-480 120 60 3 

sin sin sin= = =
3840 120 60 2  

  درنتيجه:

( )( ) ( )( )- - + - = - =
3 3 3 33 3 02 2 2 2 

 

  

 دشوار  »  4«گزينه  - 8
  اگر عبارات را ساده كنيم داريم:

y a bsin( x)
p

= + +2 

y a bcos x= +  

)طة نق , )
p7   است پس 3تابع برابر  maxكند  در تابع صدق مي 03

a bcos a bcos( ) a bcos
p p p

+ =  + p+ =  + =
7 0 2 0 03 3 3 

a b a b+ =  =-
1 102 2 

a b
max | b | a b a b b

=-
= + =  - + = ¾¾¾¾ - - =1

2

13 3 32 

b b - =  =-
3 3 22  

 متوسط  »  4«گزينه  - 9
p9فاصله هاي توابع مثلثاتي تناوب از روي شكل  با توجه به فرمول

-تـا   2 p3
2 

  است

T b
| b | b

p p
=  p=  =

2 2 16 3 

max | a | c

min | a | c

c c

= + =
=- + =-

=-  =-

1
3

2 2 1
 

| a | | a | a- =  =  =-1 1 2 2  

aدرنتيجه

b

-
= =-

2
1 61

3

  

 آسان  »  4«گزينه  - 10
tan( ) cot

p
-a =+ a2 

/
tan cot

-
a = =-  a =-

1 5 3 4
2 4 3  

 متوسط  »  1«گزينه  - 11
  كنيم: ابتدا عبارات داده شده را ساده مي

f ( ) sin ( sin ) sina = a - a + a24 1 2 2 

sin sin sin sin sin ( sin sin )= a- a+ a = a- a = a- a3 3 34 8 2 6 8 2 3 4
  

sinبا توجه به اتحادها كه در ذهن داريم  sin sina = a- a33 3   پس 4
sin= a2 3 

f ( ) sin( ) sin( ) sin( ) sin
p ´ p p p p

= = = p- =-
41 3 41 412 2 2 14 29 9 3 3 3 

=- ´ =-
32 32  
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 دشوار  »  4«گزينه  -12
  ها دقت كنيد: ابتدا به توان

cos x cos x£ £  £ £2 20 1 0 9 9 

cos cos x- £ - £  - £ - £32 21 9 1 8 1 9 1 2 

t tcos x t t f (t) t-- =  - £ £  = - - £ £3 29 1 1 2 2 2 1 2  

fتابع  (t)  دهـد   و ته بازه مقـادير بـرد را بـه مـي     سرتابعي است صعودي پس

  درنتيجه:

f ( ) , f ( )- -- = - = - =- = - = - =1 1 2 21 3 1 151 2 2 2 2 2 2 42 2 4 4  

]برد آن , ] [a , b]- =
3 15
2 4  

b a- = + = + =
15 3 15 6 21
4 2 4 4 4  

 متوسط  »  4«گزينه  - 13
cos x(sin x) sin x cos x

sin x cos x sin x cos x

+ = +

= + +

2 2

2 2
1 2 1 2

2
 

(sin x cos x) | sin x cos x | sin x cos x= + = + = +2  

 آسان  »  2«گزينه  - 14
cos    با توجه به مكمل بودن دو زاويه داريم: cos

p p
=-

3 11
14 14  

cos cos
p p
=-

5 7
14 14  

 درنتيجه مجموع صفر خواهد بود.

 دشوار  »  2«گزينه  - 15
A

A C C A C ( )

ì = b+ïïíï +b+ =  = - -b  = - b+ -bïî

45
180 180 180 45 

C C= -b- -b = - b180 45 135 2  

  درنتيجه:

cos( )sin sin( )b+ b- - b2 45 135 2 

[cos cos sin sin ]sin [sin cos cos sin ]b - b b- b- b2 45 45 135 2 135 2  

 بنا به قوانين مكمل دو زاويه:

cos sin sin cos sinb b- b- b- b2 22 22 2 22 2 

sin sin cos sin

sin ( cos )

= b- b- b- b

=- b- b-

2

2 2

2 2 22 2 2 22 2 2
22 2 12

 

sin cos=- b- b+2 2 22 2 2 

(sin cos )=- b+ b + =-2 2

1

2 22 2 2  

 متوسط  »1«گزينه   - 16
b

T ( ) | b | b
| b |

>p
= - =  =  =p¾¾¾ =p05 1 22 2 2

4 4
   

f ( ) a cos( c) c c
p p p p

=  + =  + =  =
1 0 0
4 4 4 2 4

   

( )
Max | a |

- -
=  = = =

1 1 1
1 14 4 2
4 2 2 4

   

a  مثبت است پس: aبا توجه به نمودار  =
1
4

     

ac

a

´p
= =

p

1
14
16

4

   

 

 دشوار  »  1«ه گزين - 17

  
tan( x) tan xp+ = 

m
tan x

m

-
=

+
1
2 

tan x- < <1 1 
m

m

-
- < <

+
11 12

 

m m
m m

m m

- + +
<  <  + >  >-

+ +
1 2 30 0 2 0 22 2 

   m m m

m m

- - - - -
<  <

+ +
1 2 2 10 02 2  

)ها اشتراك جواب , )- +¥
1
2 
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 دشوار  »  3«گزينه  -18
  ده از فرمول مثلثاتي  با استفا

( cos x) cos x cos x cos x- + =  - + =2 2 2 24 42 1 2 23 3 

cos x cos x- =  =2 24 22 3 3 

tan x tan x tan x
cos x

+ =  + =  =2 2 2
2

1 3 11 1 2 2  

 متوسط  »  3«گزينه  - 19
|با توجه به فرمول دورة تناوب b |

| b |

p
p=  =

2 14 2  

minبا توجه به فرمول  , max  

| a | c
c c

| a | c

= +
 =  =

=- +
5 6 2 31 

| a | | a | a+ =  =  =-3 5 2 2 

 متوسط  »  3«گزينه  - 20
T T | c | c

| c |

p p p
= + = p  =  =  =

4 2 22 1 13 3 

max | b | a b a= + =  + =1 1  

( , )0   كند پس: در معادله صدق مي 0

a bcos( ) a b a , b
p

= + -  + =  =- =0 2 0 1 23 

b(c a) ( )- = + =2 1 1 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  
  
  
  
  پلاس آزمون                

  
 »  1«گزينه  - 1

T  چون در يك دوره تناوب رسم شده است پس
p p p

= - =
9
20 4 5

   

yدورة تناوب  cos bx= Tبرابر با  2
| b |

p
  است. =

| b | b
| b |

p p
=  =  =5 55 

x y acos ( ) c y a c a c
p p p

=  = - +  = + =  + =2 5 1 14 4 4 

( واسـت در ميـانگين بـين     cosتابع  مينيمم كه 2-(
p p9
4 اتفـاق افتـاده    20

  است:

x y a cos ( ) c

y a cos ( ) c c

p p p
=  = - +

p
 = +  =-

2

2

7 35
20 20 4

3 22

  

aپس  = 3  

ab ( )( )= =3 5 15  

 »  2«گزينه  - 2
tanبا استفاده از اتحاد  x

cos x
+ =2

2
  داريم 11

f (x) bcos (cx )
a

p
= - -22 3

4  

cosحالا با استفاده از  x cos x= +2 1 1 22   داريم: 2

b b
f (x) b( cos (cx )) ( sin cx)

a a

p
= - + - = - - -22 1 1 3 2 22 2 4 2 2 

b b
f (x) sin( cx) T c

a | c | | c |

p p
= + -  =  p=  =

2 2 2 12 92 2 2 2 9 

bb b
max | | a

a a
>= + - = ¾¾¾ =  =02 2 16 62 2 3 

bb b
min | | b

a
>=- + - = ¾¾¾ =02 0 62 2 

f ( ) sin( x) sin( ) /
p p

= + = + ´ =
3 2 2 33 3 3 3 4 54 9 9 4  
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 »  2«گزينه  - 3
  با استفاده از اتحادهاي مثلثاتي:

sin cosa+ a =2 2 1 

cos cos cosa+ a =  a =2 2 24 1 5 1 

cos
- -

a =- = ´ =
1 1 5 5
5 55 5

  

 »  4«گزينه  - 4
sinابتدا با استفاده از اتحاد  x sin x cos x=2   داريم 2

f (x) a bsin (cx ) f (x) a bsin( cx )
p p

= + -  = + -
1 3 1 32 22 4 2 2 

f (x) a bsin( cx)
p

= - -
1 3 22 2 

b
f (x) a cos cx= + 22  

minبا توجه به  , max تابع كسينوس داريم  

b
a | |

a a
b

a | |

üïï+ = ïïï  =  =ýïï- =- ïïïþ

32 2 2 1
12

 

b
| | b b=  =  =-2 4 42  

yهمچنين دورة تناوب تابع  cos cx= Tاز رابطـه   2
| c |

p
=

2
كـه در شـكل    2

  است پس pبرابر 

| c | c
| c |

p
=p  =  =

2 2 2 12 

ÍMIU ÁIÀoŸ‚
IÀ n¼d¶ IM jn¼ioM ®d¶x

f (x) cos x cos x= - ¾¾¾¾¾¾¾¾ = 
11 2 2 2 2 

x x

x x

ì p pïï =  =ïïïíï p p pï = p- =  =ïïïî

2 3 6
5 52 2 3 3 6

  

 »  2«گزينه  - 5

tan tan( ) tan( ) tan
p p-p p p
= = p- =- =-

17 18 336 6 6 6 3 

sin sin( ) sin( ) sin
p p-p p p
= = p- =- =-

11 12 343 3 3 3 2 

cos cos( ) cos( ) cos
p p+p p p
= = p+ =- =-

10 9 133 3 3 3 2 

( )( )- - - = - =
3 3 1 3 1 03 2 2 6 2  

 »  2«گزينه  - 6
y a bsin x= + 

( , ) f a bsin( ) a bsin( )
p p p

- Î  = + -  = - p-
5 50 0 06 6 6 

a bsin
p

= -0 6 

a b a b ( )= -  =
1 10 12 2  

max = 3 
| b | a b a ( )+ =  + =3 3 2 

( ) , ( ) b b
b b

a

¾¾¾¾ + =  =  =

 =

1 2 33 3 22 2
1

 

y sin x y sin y
p

= +  = +  =1 2 1 2 26  

 »  3«گزينه  - 7
(cos )( sin ) tan( ) sin cos cot

p
a - a + -a =- a a+ a

3
2  

tanaاگر  =
4
tanباشد با توجه به اتحاد  3

cos
+ a =

a
2

2
  داريم: 11

cos
cos cos

+ =  =  a =-
a a2 2

16 1 25 1 31 9 9 5 

sin sina = - =  a =-2 9 16 41 25 25 5 

( )( )
- +

- - - + =- + = =
4 3 3 12 3 48 75 27
5 5 4 25 4 100 100  

 »  1«گزينه  - 8
tanبا استفاده از اتحاد x

cos x
+ =2

2
11  

tan x sin x
( )

sin x
| cos x |

- 21
1  

xچون 
p
< <p2  است پسcos x مقدار منفي دارد پس  

cos x-
sin x

.
cos x

cos x
(

sin x

2
) cos x=- 2  

 »  1«گزينه  - 9
  چون در يك بازه متناوب است پس:

T | b | b
| b |

p p p p p p
= - = =  =  =  =

5 4 2 2 2 3 36 6 6 3 3 

max | a | c a c
c c ,a

min | a | c a c

ì = + =  + =ïï  =-  =- =íï =- + =- - + =-ïî

1 1 2 2 1 23 3  
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 »  3«گزينه  - 10
( , ) a bsin( ) a bcos
p p p p

 = + +  = +0 0 02 2 3 3 

b b
a a= +  =-0 2 2  

b b b
max | b | a | b | b= + =  - = - - = - =

3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2 

b , a=- =
11 2  

 »  1«گزينه  - 11

  
x

y cos max=  =14 

min =-1 

T = p8  

  »  4«گزينه  -12

 

 »  3«گزينه  - 13
cos sin

| tan |

a+ a

a-2 1
  

  با استفاده از اتحادهاي مثلثاتي داريم:

sin cos sina = - a = - =  a =-2 2 4 5 51 1 9 9 3 

tan tan tan
cos

+ a =  + a =  + a =
a

2 2 2
2

1 1 91 1 14 4
9

 

tan a = -2 9 14 

tan a =2 5
4  

  پس:

( )

| |

-
- -

= = =
-

2 5 2 5
4 2 53 3 3

5 1 314 4

  

 »  1«گزينه  - 14
T ( ) T | b | b

| b |

p
= - =  = =  =p  =p

5 1 22 2 24 4 

f ( ) a cos( c) c c
p p p p

=  + =  + =  =
1 0 04 4 4 2 4 

max | a | a=  =  =
1 1 1
4 4 4 

ac

b

p
´

= =
p

1
14 4

16 

 »  1«گزينه  - 15
max :| a | b

b b , | a | a
min : | a | b

+ =
 =-  =- =  =

- + =-
3 2 4 2 5 57 

f (x) cos x f ( ) cos
p p

= -  = - = - =
5 15 2 5 2 23 3 2 2  

 »  4«گزينه  - 16
max :| a | c

c c , | a | a

min : | a | c

+ =
 =  = =  =-

- + =-

5
3 32 2 2 11 2 2

2

 

T b
| b |

p
=p  =p  =

2 2  

 »  3«گزينه  - 17
2 ·H¼U ¾Msin x cos x sin x sin x+ = ¾¾¾¾ + =  =

9 43 5 1 2 25 5 

tan x tan x
sin x sin x

tan x tan x
=  =  =

+ +2 2
2 4 4 22 2 5 51 1

 

tan x
tan x tan x

tan x

ì =ïïïï- + =  íï =ïïïî

2
2

2 5 2 0 1
2

  

 »  2«گزينه  -18
xاگر 

p p
- < <

5
12 x  آنگاه 12

p p
- < <

526 6  

  
sinدر اين مسير بيشترين مقدار  x2 آن ترين مقدار يك و كم -

1
  است پس 2

m
m m

´-
- < £ ¾¾ - < - £  - < £41 1 1 2 1 4 1 52 4  
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 »  3«گزينه  - 19
  ابتدا با استفاده از اتحادهاي مثلثاتي داريم:

sin ( bx) ( cos( ( bx)) cos( bx)
p p p
- = - - = - -2 1 1 11 2 24 2 4 2 2 2 

sin bx= -
1 1 22 2 
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12 22 2 32 2 222 2
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 »  1«گزينه  - 20
tan x cot x sin x sin x cos x

sin x
+ = =  =  =

2 1 14 22 2 4 

x x sin x cos x¸ p p
p< < p ¾¾ < <  < <4 5 35 4 6 04 2  

sinباشد  270تا  225حواستون باشه كه وقتي كماني از  x cos x< است پس  
2 ·H¼U ¾M ¸ÃÎoŠsin x cos x- < ¾¾¾¾¾0 

(sin x cos x) sin x sin x cos x- = -  - =-2 11 2
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sin x cos x (sin x cos x)(sin x sin x cos x cos x)- = - + + =3 3 2 2 
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